## 臺北市立興雅國民中學 109 學年度第二學期 七年級國文科補行評量講義

- 1. 下列選項中,何者不是跳水描寫到的面向?
- (A) 跳水者的肢體展現
- (B) 跳水前的憧憬期待
- (C) 跳水者的受訪心情
- (D) 觀眾們的欣賞讚美。
- 2. 風筝傳達的意旨,與下列何者最相近?
- (A) 懷抱希望,不畏困難
- (B) 回味童年,趣味無窮
- (C) 生活逍遙,不受拘束
- (D) 善用環境,借力使力。
- 3. 「讓青春去激起/一片雪白的讚嘆」透露出跳水者得到何種評價?
- (A) 不如預期
- (B) 十分激賞
- (C) 漸入佳境
- (D) 差強人意。
- 4. 「沿著河堤,我開始拉著天空奔跑」表現出作者的何種情懷?
- (A) 不切實際的憧憬
- (B) 自負其才的得意
- (C) 追求理想的豪情
- (D) 持之以恆的決心。
- 5. 下列何者,為石虎是我們的龍貓一文的主旨為何?
- (A) 凸顯石虎與龍貓同樣珍貴
- (B) 善用淺山的資源振興經濟
- (C) 藉石虎探討生態保育的重要
- (D) 設立石虎保護區是當前要務。
- 6. 「沒有石虎,山林彷彿被掏空心臟,靜寂地存在。」這 段話的主要旨意為何?
- (A) 石虎會破壞山林的生態環境
- (B) 石虎的存在象徵山林的生機
- (C) 石虎行動時,總是無聲無息
- (D) 石虎會嚇阻造訪山林的遊客。
- 7. 「結合周遭淺山步道,這兒可以形成新的生態旅遊景點。一如琉球西表島的山貓,帶來觀光資源。」這段話作者主要想表達什麼?
- (A) 石虎會像西表島的山貓名聞遐邇
- (B) 西表島保育山貓的做法可供參考
- (C) 可將石虎移居外島發展觀光產業
- (D) 結合石虎與西表島山貓為觀光景點。
- 8. 關於石虎是我們的龍貓一文的寫作手法,下列敘述何者正確?
- (A) 作者提出問題後,並沒有提供具體可施行的方案
- (B) 全文藉物說理,透過石虎強調山林開發的重要性
- (C) 作者以石虎被輾斃為例,凸顯生態保育的迫切性
- (D) 篇名將石虎與龍貓連結,引發讀者對此議題的關注。
- 9. 陳黎為什麼將小販的叫賣聲比喻為「聲音鐘」?
- (A) 他們的聲音像時鐘般精準規律,分毫不差
- (B) 小販來時總是藉由敲鐘來引起顧客的注意
- (C) 小販來時敲著不同的鐘聲,讓人易於辨認

班級: 座號: 姓名:

- (D) 小販出現時間具規律性,提示時間或季節。
- 10. 「昨天晚上你也許還吃著燒仙草,今天你忽然聽到他改 叫『冷豆花哦』」這段話傳遞出何種訊息?
- (A) 小販的熱情
- (B) 人情的冷暖
- (C) 歲月的無情
- (D) 季節的交替。
- 11. 作者認為聲音鐘構築的不是物理的時間,而是心情的時間,原因何在?
- (A) 報時的方式與時機充滿變化與趣味
- (B) 報時準確值得信賴,讓人感到安心
- (C) 叫賣聲可如實反映小販當下的心情
- (D) 聲音鐘能讓低落心情適時得到安慰。
- 12. 關於聲音鐘一文的寫作手法,下列敘述何者錯誤?
- (A) 以首尾呼應強調作者喜愛聲音鐘
- (B) 從生活周遭取材,描摹小販叫賣聲
- (C) 藉描摹叫賣聲,傳達對鄉土的情懷
- (D) 對比時鐘和聲音鐘,強調後者較為精準。
- 13. 根據森林為優美的一天的內容,推論作者深入山林,心中所感受到的是什麼?
- (A) 保育山林環境資源的決心
- (B) 與山林中的動物有了共鳴
- (C) 山林展現出的美好與曼妙
- (D) 想要歸隱山林、不問世事。
- 14. 「我戰戰兢兢地踩著落花前進,唯恐腳印破壞了這稀世白花地毯。」這段話呈現了作者的何種心情?
- (A) 對大自然既尊敬又畏懼的心情
- (B) 擔心美景不若預期的緊張心情
- (C) 勇於嘗試,想有所改變的心情
- (D) 愛護大自然,珍惜環境的心情。
- 15. 「有那麼一剎那,我認為自己已丟棄了軀殼,正輕鬆自在又滿足地走上通往更高境界的地方。」作者的心境用下列哪一句話形容最貼切?
- (A) 驚魂未定
- (B) 陶然忘我
- (C) 失魂落魄
- (D) 興奮期待。
- 16. 關於森林為優美的一天的寫作手法,下列敘述何者<u>錯</u> 誤?
- (A) 用動態描寫呈現油桐花飄落的生動意象
- (B) 運用嗅覺、視覺等摹寫手法,呈現出森林的清幽與 美妙
- (C) 五月山花香」一段結合童年的記憶,呈現出溫馨可 愛的一面
- (D) 文中大量運用譬喻、摹寫等技巧,來描寫落花紛飛的特殊景致。
- 17. 贈汪倫一詩透露哪些訊息?
- (A) 李白前來送行
- (B) 汪倫將前往桃花潭
- (C) 送行季節為春季
- (D) 地點在桃花潭附近。

- 18. 聞官軍收河南河北一詩,深刻表達杜甫的何種心境?
- (A) 聽到消息,也想殺敵平亂的壯志
- (B) 聽聞家園收復,急欲返鄉的歡快
- (C) 及時行樂,盡情放歌縱酒的瀟灑
- (D) 急欲返家與妻子兒女相聚的渴望。
- 19. 出獄歸家一詩的主旨為何?
- (A) 描述出獄後生活的種種困境
- (B) 抒寫獄中感受到的人情冷暖
- (C) 表達返家之後與家人相聚的歡喜
- (D) 藉出獄所見所感表達反殖民意識。
- 20. 關於贈汪倫、聞官軍收河南河北、出獄歸家三首詩歌的 寫作手法,下列敘述何者錯誤?
- (A) 李白藉具體的桃花潭水襯托出朋友間的深厚情誼
- (B) 賴和以倒反手法來凸顯對抗殖民統治的堅毅不屈
- (C) 「桃花潭水深千尺」與「初聞涕淚滿衣裳」皆運用 誇飾手法
- (D) <u>杜甫</u>使用「穿、下、向」等字,表現出輕快飛馳的返鄉書面。
- 21. 紙船印象是一篇藉物抒情的文章,文中作者藉「紙船」寄託哪些情懷?
- (A) 對老天的感激
- (B) 對童年的眷戀
- (C) 對摺紙的熱情
- (D) 對朋友的懷念。
- 22. 紙船印象一文中提到:「有一些事,卻像夏日的小河、 冬天的落葉……似無所見,又非視而不見」,下列選項 中,何者屬於這類往事?
- (A) 不起眼卻易勾起回憶的事
- (B) 消逝快速,不留痕跡的事
- (C) 感受深刻,永生難忘的事
- (D) 漸去漸遠,逐漸淡忘的事。
- 23. 紙船印象一文的最後提到:「只盼望自己能以母親的心情,為子女摺出一艘艘未必漂亮但卻堅強的、禁得住風雨的船」,其中有關「堅強的、禁得住風雨的船」的意思,最接近下列哪個選項?
- (A) 為孩子做出堅固且別出心裁的紙船
- (B) 訓練子女增強體魄,抵抗病魔侵擾
- (C) 加強孩子的專長,讓他們在社會上有競爭力
- (D) 培育子女堅強毅力,讓他們禁得起挫折與考驗。
- 24. 孩子的鐘塔一文,敘述興建<u>孩子的鐘塔</u>的緣起及延展, 所要傳達的核心主旨為何?
- (A) 子女感念父母的深情
- (B) 化小爱為大爱的可贵
- (C) 堅強面對死亡的勇氣。
- (D) 痛失愛子的心路歷程。
- 25. 有關「尼可拉斯效應」的說明,下列敘述何者正確?
- (A) 善行義舉引起的熱烈迴響
- (B) 對兒童人身安全重新檢視
- (C) 槍擊事件造成的巨大傷痛
- (D) 解決紛爭方法的重大變革。
- 26. 孩子的鐘塔一文提到:「這對父母親的至愛,表現在如此苦心護持亡兒的『永生』」,句中「永生」的涵義不包括下列何者?

- (A) 亡兒肉體的一部分活在他人身上
- (B) 亡兒的名字、事跡活在眾人心中
- (C) 亡兒事件及其影響留存於典籍中
- (D) 亡兒悲劇所造成的仇恨永不磨滅。
- 27. 孩子的鐘塔在文章末尾,提到:「那兩名因他而重獲光明的人,在世上某個地方,心中可會偶然響起細細的、如孩子笑聲般的鐘聲呢」以「孩子笑聲般的鐘聲」作結,其作用何在?
- (A) 以己身為例加強論點
- (B) 強化主題,呼應首段
- (C) 藉鐘聲的描繪凸顯傷悲
- (D) 增加器官捐贈的說服力。
- 28. 根據<u>五柳先生</u>傳的敘述,<u>五柳</u>先生不具有哪些人格特質 與生活態度?
- (A) 靜默寡言
- (B) 推己及人
- (C) 率直自適
- (D) 安貧樂道。
- 29. 五柳先生傳的主旨為何?
- (A) 自抒飲酒賦詩的痛快與逍遙
- (B) 表明自己的率真與淡泊名利
- (C) 讚揚五柳先生博覽多聞的讀書態度
- (D) 呈現出五柳先生與好友喝酒的樂趣
- 30. 下列哪一個選項,最能看出五柳先生率真的個性?
- (A) 常著文章自娱,頗示己志
- (B) 不戚戚於貧賤,不汲汲於富貴
- (C) 好讀書,不求甚解,每有會意,便欣然忘食
- (D) 造飲輒盡,期在必醉,既醉而退,曾不吝情去留。
- 31. 有關五柳先生傳的文意敘述,何者錯誤?
- (A) 「無懷氏之民歟! 葛天氏之民歟!」點出五柳先生 是上古時代的人
- (B) 「忘懷得失,以此自終」意謂五柳先生終其一生不 在意世俗的名利
- (C) 「好讀書,不求甚解」指五柳先生讀書不拘泥字 句,但求融會貫通
- (D) 「閑靜少言,不慕榮利」表明五柳先生個性沉靜, 不追求功名富貴。
- 32. 有關五柳先生傳的寫作手法,下列敘述何者正確?
- (A) 第一人稱立場寫作
- (B) 「忘懷得失」為全文綱領
- (C) 本文第一部分是贊,第二部分是傳
- (D) 贊語引名言,烘托五柳先生的品格。
- 33. 謝天一文的主旨為下列何者?
- (A) 努力必定有收穫
- (B) 珍惜食物,不可浪費
- (C) 要破除迷信,跟上潮流
- (D) 培養謙虚感恩和功成不居的美德。
- 34. 謝天一文提到:「要滴下眉毛上的汗珠,才能撿起田中的麥穗。」這段話的涵義,與下列何者最為相近?
- (A) 受人點滴,當湧泉以報
- (B) 一沙一世界,一花一天堂
- (C) 一分耕耘,才有一分收穫
- (D) 彎下腰的,才能抬起頭來。

- 35. <u>謝天</u>一文提到:「得之於人者太多,出之於己者太少。」 這句話告訴我們什麼道理?
- (A) 要從別人身上學習更多
- (B) 多替人家著想,不能自私
- (C) 要懂得為別人付出多一點
- (D) 因為有眾人的幫助才有所成就。
- 36. 關於謝天一文的寫作手法,下列敘述何者正確?
- (A) 作者採用第三人稱的觀點進行寫作
- (B) 本文採用「夾敘夾議」的方式寫成
- (C) 藉名人事例,破除「謝天」的迷思
- (D) 以他人生活經驗為例證,不落俗套。
- 37. 關於貓的天堂一文的敘述,下列何者正確?
- (A) 作者聽完故事之後,覺得老公貓比安哥拉貓更愚蠢
- (B) 安哥拉貓因為作者姑媽和老公貓的照顧而衣食無虞
- (C) 老公貓不願意和安哥拉貓一起回家,是想保有自由
- (D) 安哥拉貓挨打時雖然憤怒,但為了安逸生活願意忍耐。
- 38. 作者在故事中利用大篇幅來敘述安哥拉貓離家後遇到的 挫折,這種安排無法達到下列哪個效果?
- (A) 說明安哥拉貓和老公貓發展出堅定的情誼
- (B) 呈現安哥拉貓對天堂看法發生轉變的過程
- (C) 凸顯安哥拉貓在逃家前對自由的認識不深
- (D) 反映安哥拉貓嬌生慣養,無法吃苦的個性。
- 39. 根據貓的天堂的故事情節發展,老公貓帶領安哥拉貓在 窗外世界生活的經歷,可看出牠們追求自由所付出的代 價為何?
- (A) 失去人際互動和美好的青春歲月
- (B) 失去物質享受和美好的青春歲月
- (C) 失去物質享受和生命安全的保障
- (D) 失去人際互動和生命安全的保障。
- 40. 根據貓的天堂一文的內容,安哥拉貓、老公貓最終各自 對天堂的認知為何?
- (A) 老公貓認為只要用心體會,天堂就在自己身邊
- (B) 老公貓認為天堂雖得忍受些許不便,卻能享有不受 束縛的生活
- (C) 安哥拉貓認為天堂不但能擁有物質享受,還能保有個人的尊嚴
- (D) 安哥拉貓認為天堂是擁有同甘共苦的夥伴和姑媽的 寵愛。
- 41. 形聲字是由「形符」與「聲符」組合而成,形符表示意義,而聲符表示讀音。如:「湖」字,以「水」作形符,表示它是水類;以「胡」作聲符,表示其字音。據此原則判斷,下列臺灣地名何者皆為形聲字?
- (A) 龍潭
- (B) <u>坪林</u>
- (C) 梧棲
- (D) 路竹。
- 42. 小琳參加文字闖關遊戲,根據規則,要將字卡「馬上看花」四個字的造字方法依序排出。請問她要如何排列才 能順利過關?
- (A) 象形、指事、形聲、會意
- (B) 象形、指事、會意、形聲

- (C) 指事、象形、會意、形聲
- (D) 指事、象形、形聲、會意。
- 43. 「這種字體的特色為筆畫連綴,運筆活潑,不像楷書那麼工整,也不像草書那麼潦草。」根據上文敘述,推論所述字體為下列何者?
- (A) 隸書
- (B) 行書
- (C) 籀文
- (D) 小篆。
- 44. <u>秦國</u>一統天下之後,進行了「書同文」的工作,下列何 者是秦國統一天下後,使用的文體?



初臣御臣

(D)